

北京榜样 2022

“2022北京榜样”年榜人物揭晓



本报讯(宋敏)日前,由中共北京市委宣传部、首都文明办主办,北京广播电视台承办的“2022北京榜样”颁奖典礼举行。王振强、郎佳子彧、鲍硕、敖翔、丛君敬、张春山、徐厚军、吴雪岩、张旭、薛胜华10人当选“2022北京榜样”年榜人物,北京体育大学冬奥团队、永定河见义勇为群众2个团体获得年度特别奖。

不慎落水,周宏勃、周思维和李瀑三位永定河见义勇为群众先后下水合力施救,3名儿童均获救,“90后”周宏勃却因体力不支沉入水中不幸遇难。这些榜样人物紧扣首都发展时代特点,在各行各业展现出身边榜样新时代的力量。

“2022北京榜样”年榜人物(10名)



2022北京榜样年度特别奖(2组)



北京体育大学全体志愿者合影

北京体育大学冬奥团队 “北体大”战冬奥 赛场内外见英豪

北京体育大学冬奥团队由竞赛团队和管理服务科研团队组成。2022年北京冬奥会中国队荣获了9金4银2铜,其中5金2银1铜由“北体战队”斩获并夺得首金。485名师生组成志愿团队出色完成任务,320名师生为开闭幕式精彩表演,23名师生承担执裁获得国际奥委会认可;47支跨学科的“科训赛医”团队为训练科学化、运动员专项能力特征和科学选材提供关键技术和测评,成为国家队名单选拔的重要依据。



周宏勃(中)、周思维(右)、李瀑(左)

永定河见义勇为群众 三位父亲永定河畔勇救落水儿童

永定河见义勇为群众,为新海园林公司养护巡查员周宏勃、网约车驾驶员周思维和某检测机构销售经理李瀑。2022年6月19日,永定河水域3名儿童不慎落水,正与妻儿散步的周宏勃衣履未脱下水救人,随后周思维和李瀑也跃入水中。周思维水性好,在湍急的水流中将最远端的男孩救回岸边。周宏勃托起挣扎的两个孩子,但因体力不支无法靠岸,回到岸边后,他看到落水孩子沉下去,再次返回施救。在李瀑、周思维合力下三童均获救,“90后”周宏勃却因体力不支沉入水中不幸遇难。

王振强 司机长科技创新“毛泽东号”焕发青春

王振强,男,1986年11月出生,中铁北京局集团有限公司丰台机务段“毛泽东号”机车组司机长。2008年,王振强加入到1946年即被命名的“毛泽东号”机车组,在机车换型中很快掌握了新型机车的操纵和故障处理方法。他携创新工作室研发出《VR机车交互式演练系统》等创新成果10余项,其中7项获国家专利;2022年研发出《机车智能语音交互系统》,确保值乘作业标准化规范化,为行车安全提供保障。

郎佳子彧 “面人郎”第三代用传统技艺融汇古今

郎佳子彧,男,1995年4月出生,国家级非物质文化遗产北京“面人郎”第三代传承人。北大艺术学院硕士郎佳子彧自幼就对面塑技艺感兴趣,他把非遗传统技艺与时代热点相结合,创新老手艺的新玩法。新冠肺炎疫情期间他用《百毒不侵邪邪退散》《巾帼》等作品致敬抗疫天使;冬奥会期间他用面塑创作了冠军人物和吉祥物,还为外国元首现场展示冰墩墩创作,大受赞赏。如今他在新媒体平台累计粉丝已超200万。

鲍硕 “花木兰”调度飞天万无一失

鲍硕,女,1992年8月出生,北京航天飞行控制中心调度。 “天问一号”探测器负责执行我国首次火星探测任务,难度超常,作为首位女性总调度,鲍硕联调联试,钻研方案预案昼夜奋战百天,确保了任务的关键控制。嫦娥五号更为复杂,她和遥操作团队反复梳理判断推演每一个关键节点。在实操过程中,两千多条指令、近万句调度语无一错漏,完成月壤封装封装工作比预定时间提早7小时。

敖翔 冬奥安保带道“领头羊”灵活执法助力文明交通

敖翔,男,1986年7月出生,市公安局朝阳支队亚运村大队警长。

常年与饮酒司机较量积累了大量执法经验的敖翔,通过夜查酒驾视频直播为群众展示现场执法,他机智拆穿违法司机谎言的视频燃爆网络。早晚高峰他在路口执勤,让文明驾车、礼让行人的理念深入人心,还利用休息时间进入校园宣讲交通安全知识、帮北苑家园社区合理规划空间为居民新增停车位百余个。冬奥会期间,他携警车带道队高质量完成每一次带道勤务,受到高度赞扬。

丛君敬 让戏剧美育滋润山区少年的心

丛君敬,女,1987年11月出生,房山区学生活动管理中心戏剧教师。丛君敬组建“综合表达训练营”,成立少年宫首个戏剧社团,让学员走进国家大剧院与艺术家同台演出;她成立“丛君敬表演工作室”,组建专业教师团队,融戏剧主持语文于一体,编创教材18本、教学案例486篇,她制作和参演的《友爱之泉》成为北京市首个校园文化大型原创儿童歌舞剧。她累计走进640多所学校、为师生戏剧培训超18万人次。

张春山 真心办实事 用人性温度执法

张春山,男,1974年1月出生,怀柔区杨宋镇人民政府综合行政执法队队长。农贸市场关闭,张春山为失去生计的商户另辟地点、保障群众的生活需求;住户因“违建”发生纠纷,他找来专业鉴定、4次恳谈达成和解;为助488家“七小”单位顺利复工复产,他提前制定检查流程下“先手棋”。全镇16个村3万多居民上百家单位,年诉求量高峰时接近5000件,他的解决率达93%、满意率高达99%。他全心全意为百姓办实事,获评全国“最美公务员”。

徐厚军 “首钢工匠”攻坚增效 为制造业培育新人

徐厚军,男,1987年6月出生,首钢智新迁安电磁材料有限公司二作业区轧机主操作。徐厚军参与20多个电工钢品种的试制,其中两款全球首发填补国内空白,年创效益2000万元以上。他累计申请专利6项、技术秘密4项,

攻关的“提升电工钢尺寸精度”项目迈进世界先进行列。他的青年创新工作站培养了20名后备主操,他编写的产品轧制操作法应用于生产培训,大幅缩短新职工培养周期。

吴雪岩 海外护航 为祖国奉献出自己的一份青春力量

吴雪岩,男,1991年1月出生,中军军弘安保集团总经理。两代军人之后吴雪岩毅然放弃央企高薪承担安保重任,在“一带一路”上成立25家分支、11个武装护航基地和15个联络处,守卫数十家国企央企和中资机构,成功处置数十起安全问题,首创完成中国远洋渔船在索马里的武装护航任务。新冠肺炎疫情初期,为国内筹资购买防疫物资的他,还默默资助着陕西九名贫困儿童。

张旭 “中国好邻居”教科书式自我隔离

张旭,男,1987年12月出生,北京今朝装饰设计有限公司设计师,曾感染新冠病毒。2022年4月22日,张旭听说同事核酸出了问题,当晚即选择入住酒店。次日他主动联系社区,并向12345报备,同时在自驾车内密闭车窗自我隔离,连外卖都请小哥放到路边没人时才取。在被疾控中心确认为“密接”至到达隔离点,他已独自在车内静候12小时。因为张旭未进小区,居民楼仅封控14小时即解封;网络瞬间点赞刷屏,直呼“中国好邻居”。

薛胜华 不离不弃18载 重亲情传孝道家风

薛胜华,男,1963年12月出生,顺义区仁和镇临河村村民。薛胜华的前妻是岳父收养的女儿,没有血缘关系。多年前,岳母和前妻相继离世,岳父180斤体重骤降至120斤。薛胜华说,“爸,我为您养老送终”。被薛胜华的孝行感动,现任妻子黄庆伶决定与他共同照顾老人。18年间岳父几次大病住院薛胜华都贴身陪护,还“偷师学艺”为老人修脚理发。如今老人已90岁高龄,日子每天过得快乐舒心。